



Prosečský zpravodaj

Časopis informací a zajímavostí obcí Prosečska

Číslo 3

Duben 2005

Z prosečské historie

Vypravuje prof. Velimír Dvořák, kronikář

Roku 1910 bylo provedeno sčítání lidu a také první svazek obecní kroniky začal kronikář a řídící učitel prosečské obecné školy Antonín Trkal podrobným popisem obce.

Proseč /ovšem bez Záboří a Podměstí, které byly samostatnými obcemi/ měla 1134 obyvatel a to 561 mužského a 573 ženského pohlaví, z nichž bylo 846 katolíků, 276 evangelíků helvetského vyznání a 12 izraelitů-židů. Domovních čísel bylo 172, ale domů bylo obydlených 155 a neobydlených 4, počet bytů 255. Obyvatelstvo bylo výhradně českého jazyka, jenž celkem velkých odchylek od jazyka spisovného nejeví. Strany katolická a evangelická nejen závodí spolu v konfesijní horlivosti, ale i zápasí o vliv v otázkách veřejných, např. o správu obce. O vzdělávání obyvatelstva je postaráno knihovnou Sokola a katolickou farní knihovnou. Ze spolků je tu Sokol, Jednota Sv. Josefa, divadelní spolek, hasičský spolek, okrašlovací spolek, spolek Havlíček, hospodářský spolek.

V městečku je pětiletá obecná škola s celoroční expoziturou na Martinicích, dvoutřídní živnostenská škola pokračovací, katolická fara a evangelická fara /evangelická škola patřila do Záboří/, c. k. poštovní a telegrafický úřad, obvodní lékař, c. k. četnické stanoviště o jednom muži, občanská záložna, spořitelna a záložní spolek. Dvakrát za měsíc přijíždějí c. k. okresní soudce a c. k. notář ze Skutče k vykonávání soudních a notářských dnů.

V Proseči je 8 kupectví, 6 hostinců, 1 výčep koňalky, 3

trafiky, 1 materiální obchod /drogista Prokop Čupr/ a 1 papírnický obchod. Živnosti seskupeny jsou v živnostenské společenstvo, obchodníci v obchodní gremium. Dýmkařů je 26 mistrů, 44 dělníků, 16 učňů, celkem 53. Dále je zde 6 krupařů a pekařů, 5 krejčů, 4 pasířů, 4 truhlářů, 4 punčochářů, 3 výkroje kůží, 3 faktorství vyšívání, která zaměstnávají jen z Proseče 96 švadlen, 3 cukrářů, 2 řezníky, 2 kováře. Po jednom zde byli zelinář, kapelník, holič, malíř pokojů, barvíř, kloboučník, kolář, klempíř, nožíř /Rejman/, hodinář /Vondra/, cementář /Dymák/.

Valná část obyvatelstva, 89 rodin, žije se polním hospodářstvím.

Záboří mělo v r. 1910 celkem 757 obyvatel, z toho 380 katolíků, 366 evangelíků, 16 izraelitů. Dle zaměstnání bylo 40 zemědělců, 71 dýmkařů, 3 hostince Bosna, Hercegovina a Škvárovna, cihelna Jana Macháčka, pekař Jos. Kašpar, kovář Fr. Skala, vodní pila Jos. Lukeš, 1 kolář, továrna na dýmky Šalamoun Kopperl, 2 obchodníci Alois Košnar a Šalamoun Kopperl. Lidských obydlí bylo v Záboří 106. Ze zvířectva dle kroniky bylo tam napočteno 16 koní, 149 kusů hovězího dobytka, 25 vepřů, 56 koz, 666 slepic, 98 hus, 3 kachny, 12 úlů včel. Jsou spočítány i stromy na obou částech návsi. Macháčkova lípa za statkem č. 6 rychtáře Jos. Macháčka má kmen v obvodu 4 m, koruna v průměru 17,5 m ukryje v čas potřeby 2 fůry obilí nebo sena.

Kronika Podměstí v r. 1910 vyjmenovává 50 domácností.

Vážení občane,

každý z nás má určité své povinnosti. Mezi ty méně příjemné patří i placení různých poplatků. Zaplatit nájem, poplatek za psa, za odpady bere většina z nás tak nějak automaticky. Jsou však mezi námi i někteří spoluobčané, kteří se této povinnosti vyhýbají a neplatí. Však ono to nějak dopadne. Právě tyto občany jsme informovali v zářijovém čísle Prosečského zpravodaje o možnosti předání seznamu neplatičů specializované firmě. Pro letošní rok se poplatky měly na OÚ zaplatit do 31. března. Ne všichni tak učinili. A to jsou ještě někteří, co nemají vyrovnané dluhy z předešlé doby. Proto tak, jak již dříve bylo rozhodnuto, bude v době než vyjde tento zpravodaj podepsána smlouva s firmou detektivní agentura RENEGADE - mimosoudní vymáhání pohledávek a administrativní správa pohledávek, která zajistí vyrovnání nedoplatků. Již brzo budou auta této firmy k vidění v naší obci.

Jarní úklid

Všichni občane Proseče i místních částí chtějí žít v hezkém prostředí. Je proto třeba, aby každý kdo může pomohl při jarním úklidu u svého obydlí i blízkého okolí. Zároveň vyzýváme i místní chalupáře, aby totéž provedli u svých chalup a chat.

SDH Záboří spolu s místním svazem žen zve zábořské občany na pomoc při jarním úklidu Rychtářových sadů, veřejného prostranství okolo Zábořského rybníka „u hangáru atd. Tuto brigádu plánujeme na čtvrtek dne 14. dubna v 15 hodin. V případě nepříznivého počasí bude náhradní termín úklidu oznámen v místním rozhlase. Těšíme se, že všichni, kterým záleží na tom, aby naše městečko bylo pěkné a čisté, přijdou a pomůžou. Vezměte si s sebou potřebné nářadí. Všem, kteří se této akce zúčastní, předem děkujeme.

Obecní úřad Proseč

INFORMACE OBECNÍHO ÚŘADU

Příspěvek na zakoupení motorového vozidla, příspěvek na celkovou opravu motorového vozidla

Tento příspěvek zajišťuje Městský úřad Chrudim, odbor sociálních věcí.

Příspěvek na zakoupení motorového vozidla nebo příspěvek na celkovou opravu se poskytuje:

- občanu s těžkou vadou nosného nebo pohybového ústrojí, která je uvedena v příloze č. 5 písm. a) až g) vyhl. 182/1991 Sb., který motorové vozidlo bude používat pro svou dopravu, a který není umístěn k celoročnímu pobytu v ústavu sociální péče, popř. ve zdravotnickém nebo obdobném zařízení, a je odkázán na individuální dopravu.

- rodičům nezaopatřeného dítěte, jde-li o dítě starší tří let a těžkou vadou nosného nebo pohybového ústrojí, úplně nebo prakticky nevidomé nebo mentálně postižené, jehož mentální postižení odůvodňuje přiznání mimořádných výhod pro těžce zdr. postižené občany III. stupně, a rodič bude motorové vozidlo používat pro dopravu tohoto dítěte. Za rodiče se považuje pro účely těchto příspěvků též osoba, které bylo dítě svěřeno do péče nahrazující péči rodičů na základě rozhodnutí příslušného orgánu. Pokud je dítě umístěno k celoročnímu pobytu v ústavu

soc. péče, popř. ve zdr. zařízení, je též podmínkou pro poskytnutí příspěvku, že rodič dítě pravidelně navštěvuje.

Výše příspěvku na zakoupení motor. vozidla činí nejvýše 100.000,- Kč, výše příspěvku na celkovou opravu motor. vozidla činí nejvýše 60.000,- Kč. Výše příspěvku se určí zejména s ohledem na majetkové poměry žadatele a osob považovaných podle zákona za osoby jemu blízké, které s ním žijí ve společné domácnosti. Příspěvek lze poskytnout opětovně nejdříve po uplynutí 5 let ode dne vyplacení předchozího příspěvku. Součet příspěvků na zakoupení motor. vozidla, celkovou opravu vozidla a zvláštní úpravu vozidla nesmí v období 10 let po sobě jdoucích přesáhnout částku 200.000,- Kč.

Příspěvek na zakoupení nebo celkovou opravu vozidla lze poskytnout pouze, zaváže-li se žadatel písemně předem, že vrátí příspěvek (jeho poměrnou část) v několika situacích, a to: např. když vozidlo prodá, přestane užívat pro dopravu, do 6 měsíců od vyplacení nepoužije příspěvek ...

Stanislava Češková, matrikářka

Zpráva z matriky Obecního úřadu (leden, únor)

Narození:

Eva Pešková, Proseč
Tereza Šuláková, Proseč
Filip Skalník, Proseč
Filip Romportl, Proseč
Vojtěch Kopecký, Proseč
Josef Matěj Kvapil, Záboří

Rozloučili jsme se:

Boženou Kubíkovou, Záboří 92 let
Jaroslavem Trhalem, Česká Rybná 80 let
Marií Roušarovou, Proseč 79 let
Miladou Pulkrábkovou, Proseč 77 let
Vlastou Holcovou, Paseky 83 let
Jaroslavem Trynklem, Záboří 77 let

Jubilanti duben 2005:

Jiřina Zemanová, Proseč 80 let
Josef Zelenka, Česká Rybná 85 let

Stanislava Češková, matrikářka

Humanitární sbírka

Pátek, 15. dubna 2005, 14 - 19 hodin, sobota, 16. dubna 2005, 10 - 19 hodin

Místo sběru: Soukalovi, Podměstí čp. 11

„Jak můžete pomoci? Oděvy letní, zimní, dámské, pánské i dětské, lůžkoviny, prádlo, ručníky, utěrky, zbytky vlny, záclony, neobnošená a zachovalá obuv, drané peří, peřiny, polštáře, spací pytle, kabely, školní aktovky, pravé i umělé kožichy, sportovní potřeby, hračky, čisticí prostředky... Z důvodů zpřísněných ekologických norem a zákona o odpadech, jsme byli nuceni zastavit příjem ledniček, sporáků, elektroniky, nábytku a všech matrací. Jsme vděční za každý finanční dar, jako příspěvek podpory na dopravu do Diakonie. Jsme si plně vědomi toho, že bez Vaší podpory by naše snaha byla marná. Děkujeme Vám za každou Vaši pomoc a porozumění. Těšíme se na spolupráci s Vámi ve prospěch všech, kdo potřebují lidskou úctu a účinnou pomoc.

Přeji všem Vám dárčům pevné zdraví, radost a pohodu v rodinách. Jsem rád, když s Vaším zájmem a podporou naší činnosti můžeme i nadále počítat. Každý Váš materiální a finanční dar znamená pomoc a naději pro ty, kteří se bez pomoci druhých neobejdou.

Děkuji Vám.“

PhDr. Vítězslav Králík, ředitel Diakonie-Broumov ÚPICE

Tolik zpráva ředitele Diakonie.

Děkuji za Váš zájem, porozumění a ochotu pomoci potřebným. Při každém jednotlivém setkání s Vámi cítíme, že přinášíte ještě něco navíc. Kousek svého srdce. Podzimní sbírka byla pěkná, Vaše dary byly v dobrém stavu. Prosíme, abyste i nadále zůstali věrni a vytrvali v pomoci. Respektujte požadavky střediska. To znamená: vše čisté, spravené a úplné. S knoflíčky, ale i se zipem. Tak je možné, že se materiál může hned použít a obléci potřebné. Odeslali jsme Vaším přičiněním 271 krabic naplněných Vašimi dary. Většina krabic byla od ovoce, ale i ostatních velikostí.

Nemalý dík patří těm, kteří finanční částkou, podle svých možností, přispěli na dopravu do Diakonie. Částku 1.900,- Kč jsme odeslali na účet Diakonie.

Nezapomínejte, že trvá sběr použitých známek z došlých dopisů. Vystřihujte s patřičným okrajem. Pozor na zoubkování! Dále trvá sběr starých odložených, třeba i rozbitých optických brýlí „Na pomoc Africe“. Brýle spraví odborníci. Neodkládejte na zítra! Ale dnes teď a hned! Je tady ta pravá chvíle, kdy můžete pomoci. Budete mít radost, že jste se rozhodli a svým třeba málem pomohli zmírnit potřebu. Těšíme se na setkání s Vámi!

Díky za podporu a sbírku od dětí, které jezdí na letní tábor stanice Ochránců přírody na našich Pasičkách. Jejich sbírka je vždy pěkná a potěší. Díky, milí mladí přátelé!

Právě tak patří dík za krabice, které nám pomáhá shánět paní vedoucí potravin Samoobsluha v Proseči.

Marie Soukalová

Oslavte „Den Země“ adoptcí postiženého zvířátka ve Stanici ochrany přírody „Pasička“

Již po mnoho let se 22. dubna slaví „Den Země“. Každý člověk se v tento den snaží udělat něco výjimečného pro přírodu okolo nás. Tak, aby se na to mohlo poukazovat po celý rok.

Záchranná stanice volně žijících živočichů sídlí na Pasičkách - Bor u Skutče, pro letošní oslavu k tomuto dni umožňuje veřejnosti adoptovat postižené zvířátko. V areálu je vytvořena expozice přístupná veřejnosti, v níž jsou umístěni volně žijící živočichové, které pro jejich postižení nelze vypustit zpět do volné přírody.

Adopce Vámi vybraného živočicha (seznam uveden níže) spočívá ve finančním příspěvku, který je určen na veterinární péči (ošetřování, léky, vitamíny a odčervení), stravu, údržbu voliéry apod.

Každému adoptovanému zvířátku připevníme cedulku s informacemi o „adoptivních rodičích“ na viditelné místo voliéry tak, aby bylo zřejmé, komu není život těchto zvířat lhostejný! Úplně stejnou cedulku obdrží i jednotlivec či kolektiv, který si zvířátko adoptoval.

Výše adopčního příspěvku odpovídá přibližně finančním nákladům potřebným na zajištění výše uvedených prostředků po období jednoho roku. Adopční příspěvek se vybírá vždy na jeden rok, potom již záleží pouze na „rodičích“ zda adopci obnoví či ne.

Oslavy na S.O.P. „Pasička“ ke Dni Země proběhnou od 18.4. do 24.4. 2005 v čase od 10.00 do 15.00 hodin.

Provozní doba expoziční části stanice s trvale handicapovanými živočichy naší fauny :

Květen, červen: pouze sobota a neděle od 10.00 do 15.00 hodin

Červenec, srpen: každý den od 9.00 do 16.00 hodin

Září, říjen: pouze sobota a neděle od 10.00 do 15.00 hodin

Veškeré další informace či individuální návštěvu stanice je možné dohodnout na telefonních číslech: 603 535 994 nebo 469 321 396 s pí.Cachovou.

Seznam trvale handicapovaných živočichů určených k adopci

Kuna lesní	2.000,-Kč	Moták pochop	2.300,-Kč	Krkavec velký	2.000,-Kč
Kuna skalní	2.000,-Kč	Jestřáb lesní	2.300,-Kč	Havran polní	900,-Kč
Veverka obecná	1.000,-Kč	Krahujec obecný	2.000,-Kč	Vrána šedá	900,-Kč
Jezevec lesní	3.500,-Kč	Poštolka obecná	1.800,-Kč	Straka obecná	800,-Kč
Liška obecná	2.800,-Kč	Káně lesní	2.300,-Kč	Kavka obecná	800,-Kč
Psik mývalovitý	3.500,-Kč			Sojka obecná	800,-Kč
Prase divoké	4.000,-Kč	Výr velký	3.000,-Kč		
Srnec obecný	2.000,-Kč	Puštík obecný	1.900,-Kč		
		Sýček obecný	1.000,-Kč		
Čáp bílý	3.000,-Kč	Kalous ušatý	1.900,-Kč		
Volavka popelavá	3.000,-Kč	Sova pálená	1.900,-Kč		

Vohrádka rally

Zderazský soubor Anonym uspořádal v neděli 27.2.2005 první ročník Rally Vohrádka. Porota hodnotila kostým, vozidlo a délku dojezdu soutěžících. Soutěže se zúčastnili závodníci všech věkových kategorií.

Největší úspěch sklidil velbloud „Arabů“ Františka Drahoše a Vlastimila Paseky.

Prožili jsme velmi příjemné odpoledne plné legrace a pohody. Doufáme, že soutěž bude pokračovat i v budoucích letech. náš dík patří opět hlavně zderazským děvčatům ze souboru Anonym.

Za kulturní komisi OÚ

Mgr. Eva Roženská



Nejlepší způsob řešení konfliktů se sousedy je domluva ...

Sousedy si většinou nemůžeme vybírat. Ani ty, s nimiž sousedí naše zahrada, ani ty, se kterými bydlíme v jednom domě, či dokonce na stejném patře. To je úrodná půda pro množení konfliktů. Někdy se je podaří vyřešit domluvou, pak je vše v pořádku. Ale co když dohoda není možná? S lidmi, kteří žijí v nejbližším okolí, bychom se měli snažit dobře vycházet. Jak říká zákon, máme se zdržet všeho, co nad míru přiměřenou poměrům sousedy obtěžuje nebo vážně ohrožuje jejich práva. Kde je však hranice oné míry?

Občanský zákoník říká, že nesmíme ohrozit sousedovu stavbu nebo pozemek úpravami našeho pozemku či domu. Ani bychom sousedy neměli, opět nad míru přiměřenou poměrům, obtěžovat hlukem, prachem, popílkem, kouřem, plyny, parami, pachy, pevnými a tekutými odpady, světlem, stínem a vibracemi.

Nesmíme nechat chovaná zvířata vnikat na sousední pozemek a nešetrně, popřípadě v nevhodné roční době odstraňovat ze své půdy kořeny nebo větve stromu přesahující ho na sousedův pozemek. Zmíněný výčet je pouze příkladový, lze si proto představit i jiné jednání, které by zakládalo nárok dotčeného souseda domáhat se zjednání nápravy.

Jak se vyhnout sousedským sporům

1. Buďte tolerantní

Buďte ke svým sousedům tolerantní. Uvědomte si, že pokud bychom měli z každé drobnosti vyvozovat právní důsledky, zřejmě bychom nedělali nic jiného. Proto se konfliktům snažte předcházet.

2. Izolujte hluk

Postarejte se o kvalitní izolaci podlah i stěn proti hluku. Máte-li rádi hlasitou hudbu, vyplatí se používat sluchátka.

3. Informujte sousedy o stavebních pracích

O stavebních pracích sousedy předem informujte, v bytovkách například vývěskou v domě, a omluvte se jim za případný hluk či nepořádek, který s úpravami bude souviset.

4. Nesázejte stromy k plotu

Na zahradě nesázejte stromy a keře tam, kde by mohly stínit či jinak omezovat sousedy.

5. Nedělejte naschvály

Vyhňte se naschválům a provokacím, křiku či hlasité hudbě pouštěné například těsně před začátkem nočního klidu. Ruší-li vás hluk od sousedů, nebouchejte smetákem do stropu či do tělesa topení, ale dojděte je na hluk upozornit osobně. Snažte se zachovat klid.

6. Snažte se o domluvu

Vždy se snažte nejdříve o domluvu. Soused si totiž často ani nemusí uvědomovat, že se dopouští něčeho závažného. Často postačí i taktní upozornění. Někdy zase pomůže písemná dohoda.

7. Vyvarujte se násilí

V každém případě se vyvarujte hrubého násilí. Pak by totiž mohl naopak soused podat na vás trestní oznámení, třeba za ublížení na zdraví. Snažte se tedy za každých okolností zachovat klid.

8. V krajním případě se obraťte na soud

V případě, že neuspějete sami, obraťte se na zástupce obecního úřadu, družstva nebo přímo na majitele činžovního domu. Možná postačí jejich domluva. Pokud není jiná možnost, obraťte se na příslušný soud.

Vážení spoluobčané.

Dovolte mi abych Vás informoval o činnosti oddílu karate Proseč.

Oddíl karate pracuje v Proseči již čtvrtým rokem a stal se také již tradičním oddílem stejně jako oddíl fotbalový nebo oddíl stolního tenisu. Tréninků se pravidelně zúčastňuje asi 20 dětí a dospělých. Za dobu fungování oddílu se z počátečních jednotlivců stala, troufám si říct, „kamarádká skupina“ lidí s opravdovým zájmem o tento sport. Věkové spektrum je velmi široké. Nejmladší děti mají 6 let a naopak starší cvičenci jsou i čtyřicetiletí, ale ani vyšší věk není překážkou. Tréninky jsou pro všechny společné a tak dospělí mohou obohatit ty mladší o své zkušenosti, ale velmi často i malí cvičenci mají co říci nám starším.

Co vlastně karate ve své podstatě je. Někteří lidé se mylně domnívají, že se jedná o boj, kde se soupeři okopávají a rozdávají rány jednu za druhou. Velmi špatnou reklamou dělají karate některé filmy, které znevažují pravý význam tohoto umění. Naopak toto umění je vhodnou formou udržení dobré kondice, zdraví a duševní pohody široké veřejnosti.

Karate je japonské bojové umění, jehož konečným výsledkem není hledání vítězství, ale je to důsledná práce vedoucí ke zdokonalování charakteru na základě získávání zkušeností v tréninku. Je také formou osobní sebeobrany a způsobu ovládnutí sebe samého. Techniky karate se provádí za použití celého těla, jehož každá část může sloužit k obraně. Pro cvičence má i další důležitý význam naučit se ovládnout svoje myšlení a tedy i agresivitu.

Skladba tréninku je taková, aby cvičence speciální rozcvičkou připravila na samotné cvičení. Rozcvička obsahuje prvky z jógy, ale i moderní strečink. Skladba cvičení tak velmi



příspěvá u dětí ke zdravému růstu těla a vývoji, včetně duševního a to zvláště cílevědomostí a zdokonalování té které osobnosti pravidelným cvičením. Další částí je cvičení pohybů a to především obranných, sloužících k odražení útoku a posléze jeho zneškodnění. Cvičí se zde od základních pohybů po složitě, které jsou zakomponovány do sestav, které pomáhají vytvářet u cvičenců prostorovou orientaci. Dochází zde k provázání myšlenek s pohybem. Tato forma se dnes často používá například na léčení dyslexie. Je to také způsob jak zvládnout například hyperaktivní děti. Rovněž u všech věkových skupin dospělých i dětí je vhodné toto cvičení například na stabilizaci a léčbu astma. Protože karate jako takové klade velký důraz na dechová cvičení.

Celý trénink se děje pod vedením kvalifikovaného trenéra. Naším trenérem je pan Miloslav Zdražil z oddílu karate Hlinsko, který se cvičením karate intenzivně zabývá již mnoho let. Je držitelem černého pásu a jedním z mála nositelů čtvrtého danu. S tímto stupněm výkonnosti se v ČR může pochlubit pouze několik jedinců. Jeho dlouholeté zkušenosti nám všem pomáhají ve výkonnostním růstu. Vždyť v oddíle je již několik cvičenců, kteří se mohou pochlubit fialovými pásy, což vyžaduje již vysoké znalosti techniky karate a také značnou fyzickou odolnost. Mezi ty nejlepší patří například Lada Lněničková nebo Jakub Váško, ale i ti nejmenší cvičenci by Vás překvapili svým umem a zkušeností.

Vždy v prosinci a v červnu pořádáme oddílové závody, na kterých mohou všichni porovnat své výkony v cvičení kat (cvičební sestavy) a v kumite (boj s přísnými bezpečnostními pravidly). Odměnou pro ty nejlepší jsou pak medaile a poháry, pro ostatní nějaké ty sladkosti, které potěší každého.

Na závěr bych Vás všechny, kteří máte zájem o tento druh sportu, chtěl pozvat na naše pravidelné tréninky, které jsou vždy

v pondělí od 17:00 do 18:30 a ve středu od 18:00 do 19:00 v tělocvičně základní školy v Proseči.

Petr Klofát



Kanalizace na Pasecké ulici

Na konci dubna bude zahájena výstavba kanalizačního řádu na ulici Pasecká. Znamená to, že lidé na této ulici si budou moci napojit splaškové i dešťové vody na veřejnou kanalizaci, jdoucí na čistírnu odpadních vod. Připojení jednotlivých domů bude tedy probíhat v průběhu výstavby v květnu a červnu. Před zahájením prací navštívíme každého občana a osobně se domluvíme, jakým způsobem bude každý objekt napojen, co bude potřeba zařídit před zahájením prací /stavební povolení na novou přípojku, ohlášení na stávající přípojku apod./ a také samozřejmě v případě potřeby poradíme, jak přípojku provést.

Ivana Šafránková

Tradice pálení čarodějnic

Pálení čarodějnic patří k doposud velmi živým zvykům. Filipojakubská noc z 30. dubna na 1. května bývala jednou z magických nocí, kdy prý měly zlé síly větší moc než jindy. O půlnoci před sv. Filipem a Jakubem, kdy měly zlé síly moc škodit lidem, se daly nalézt četné poklady. Aby se hledající před silami bránil, musel mít při sobě květ z kapradí, svěcenou křidu a další předměty. Lidé věřili, že v povětří poletuje spousta čarodějnic, které se slétají na sabat. Proto se této noci říká "noc čarodějnic".

Čarodějnice se před sabatem natíraly kouzelnými mastmi, s jejichž pomocí pak mohly na košťatech létat. Taková košťata prý bývala zhotovena z jasanového dřeva, vrbových a březových proutků. Při reji byla volena královna sabatu, která potom vládla hostině a tanci - "čarodějnickému kolu" - to se tančilo pozpátku. Jídla vypadala sice lákavě, ale byla bez chuti a nezahnala hlad. Nesměl chybět ani kotel plný žab a hadů stejně jako nádoby s jedy. Čarodějnice se tu, jak lidé kdysi věřili, s oblibou proměňovaly ve vlky, psy a jiná zvířata a vyprávěly si, co všechno zlého se jim od posledního setkání podařilo lidem natropit.

Víra v nečisté síly, stará jako lidstvo samo, se časem proměnila v pověru, že ďábel může moc na zemi uplatňovat pouze prostřednictvím lidí - čarodějnic a někdy i čarodějů. Zvláště staré ženy bývaly často podezřívány ze spojení s ďáblem a před uhranutím jimi se venkované bránili rozmanitými praktikami: - před vrata domu i chlévu se pokládaly narýpané drny, dřívě, než mohla čarodějnice vstoupit dovnitř, musela všechna stébla přepočítat, což jí trvalo až do rána, kdy její moc pomínila - stavení se kropilo svěcenou vodou, před vrata a na dvůr se zapichovaly pruty a pichlavé trní, aby se čarodějnice poranila, na ochranu před nimi se zapichovaly i vidle a košťata, pod drn se dávalo vejce. Aby se čarodějnice zahaly, práskali lidé na návsí bičí a také se střílelo z pušek. Existovala řada praktik, které měly umožnit čarodějnicím vidět, případně potrestat. Lidé věřili, že ji lze zahlédnout v noci na křížovatce nebo opuštěném místě.

Na ochranu před čarodějnicemi se na vyvýšených místech pálily ohně, které jsou v některých krajích (zvláště v Německu) velmi starého původu. Postupem doby se z výročních ohňů stalo "pálení čarodějnic" - mladíci zapalovali košťata a vyhazovali je do výšky, prý proto, aby viděli čarodějnic létat na košťatech v povětří. Jinde se říkalo, že je tak možno čarodějnic srazit k zemi.

Ochrana úrody a dobytka se zejména soustředila na noc filipojakubskou, kdy se vesničané chránili především proti čarodějnicím, které očarovávaly a tak poškozovaly dobytek i úrodu. V ten den se prováděla opatření na ochranu chléva (zelené větévky na hnojiště, osypání chléva pískem). Jak již bylo řečeno, v ten den se pálil oheň dodnes zvaný "čarodějnice". Ochrana úrody a celého hospodářství před neúspěchem, to byl hlavní účel tohoto lidového svátku.

Čarodějnice však nebyly jen zlé, těch, které znaly tajemství bylin, uměly zahánět nemoci a napravovat zlomeniny si lidé vážili. V některých jazycích dokonce slovo čarodějnice znamenalo "moudrá žena". Bylinkářky - vědky se vyznaly v tajích přírody. Věděly mnoho o působení rostlin, hub, kamenů, kovů, drahokamů, ale i barev a vůní. Jejich poznatky, někdy zdánlivě nesmyslné a bláznivé, přispěly mnohdy k užitečným vědeckým objevům. A tak stará "přírodní magie" ovlivnila lékařství, chemii, biologii a fyziku. Kromě bab bylinkářek působili jako léčitelé i kováři a jejich manželky. Když kovářovy kleště vytáhly bolavý zub, hned přispěchala kovářka s hojivým obkladem. Ani tyto hodné "čarodějnice" to ale neměly lehké. Většina z nich se ve středověku stala obětí "honu na čarodějnice". Miliony nevinných žen byly odsouzeny a upáleny na hranicích po celé Evropě, ale i v Americe.

20 let činnosti oddílu Mladých hasičů Proseč

Činnost oddílu Mladých hasičů byla v Proseči obnovena v roce 1984 pod vedením manželů Sudkových. Kolektiv tvořilo 14 členů. Od května 1985 se MH pravidelně zapojovali do celostátní hry Plamen, která začíná podzimním kolem, závodem požární všestrannosti a končí plněním disciplín jarního kola. Už v roce 1987 vzrostl počet členů na 55. Všichni se zapojovali do okrskových soutěží a ti nejlepší reprezentovali Proseč v okresních kolech. Nejlépe si vedlo družstvo děvčat, které v okresním kole v Heřmanově Městci v červnu 1990 zvítězilo a postoupilo do kola krajského, které proběhlo ve dnech 15. - 16. června v Bílých Poličanech a ve Dvoře Králové. Družstvo doplněné dvěma chlapci obsadilo 3. místo.

Odměnou za výbornou reprezentaci celého okresu Chrudim byl pobyt v táboře Vostok nedaleko Moskvy v bývalém SSSR ve dnech 2. - 20. srpna 1990. V pěkné přírodě nové poznatky získali tito členové MH: Jaroslav Šlégr, Marek Bulva, Monika Nešetřilová, Eva Koudelová, Simona Štrumfová, Leona Štrumfová, Dagmar Zindulková, Petra Loučková, Martina Vávrová, Tomáš Sudek - za mladší žáky.

I v dalších ročnících oddíl MH po pečlivých přípravách pravidelně postupoval do okresních kol, kde byla Proseč zastoupena v kategorii mladších i starších žáků. V ročníku 1990/91 na okresním kole v Pokřikově mladší zvítězili, starší obsadili 3. místo.

Ve hře Plamen 1991/92 mladší umístění obhájili, 2 družstva starších obsadila 2. a 8. místo. Soutěž jednotlivců vyhrál Tomáš Sudek.

Velmi úspěšný pro MH byl i další ročník, ve kterém v roce 1993 mladší i starší zvítězili a družstvo starších z okresního kola postoupilo do kola krajského, které proběhlo v Letohradě v červnu 1993. MH se umístili na pěkném 5. místě.

Za vítězství mladších a 2. místo starších v okresním kole ve Zderazi v květnu 1995 navštívil oddíl MH zámek Hrádek u Nechanic a ZOO ve Dvoře Králové.

Úspěchy MH pokračovaly. Družstvo starších se prosadilo v konkurenci 16 dalších v okresním kole v Janderově a v ročníku 95/96 zvítězilo a postoupilo do krajského kola. To proběhlo v červnu 1996 v Havlíčkově Brodě. MH v novém složení obsadili 6. místo. Celá další příprava byla podřízena snaze o lepší umístění v příštím ročníku hry Plamen. Pečlivá příprava bez ohledu na počasí se vyplatila. Okresní kolo v květnu 1997 v Janderově bylo kolem vítězným pro družstvo starších. Vítězství jim zajistilo postup do krajského kola, které se konalo v červnu 1997 v Jičíně. Soutěžilo se v nových disciplínách podle pravidel CTIF, ve štafetě a požárním útoku CTIF, které doplnily soutěžní disciplíny hry Plamen, štafetu dvojic, štafetu 4 x 60 m. a klasický požární útok. Ze 4. místa se radovali MH v tomto složení: Zdeněk Džbáněk, Hana Nešetřilová, Vít Sudek, Lenka Dastychová, Václav Osínek, Romana Dostálová, Miloš Smělý, Romana Lacmanová, Lucie Lacmanová, Eva Doležalová.

Ještě jednou se podařilo postoupit v této sestavě do kola krajského. V červnu 1998 MH obsadili v Broumově 6. místo. Po odchodu žáků 9. ročníku do dorostu bylo družstvo postupně doplňováno, umístěním v okresních kolech ale na postup do krajských kol nedosáhlo. V současné době je potřeba doplnit kolektiv MH a připravovat se pod novými vedoucími, René Pospíšilovou a Vítem Sudkem na nový ročník hry Plamen.

Věříme, že s pomocí rodičů se podaří kolektiv doplnit a dál rozšiřovat úspěchy Mladých hasičů, kteří dělají dobré jméno nejen hasičům, ale celé Proseči.

Dobré jméno hasičů šíří i dorost a ženy

Ríká se: „Na každém konci je krásné to, že něco nového začíná.“ To si řekly žákyně 9. ročníku, které se nechtěly vzdát všech krásných zážitků, které společně prožívaly, a tak se rozhodly sestavit družstvo dorostenek. A tak to v roce 1998 začalo. Po podzimním kole závodu požární všestrannosti začala příprava na disciplíny jarního kola, na štafetu 4x 100m., štafetu jednotlivců, požární útok a vědomostní test z požární ochrany. V květnu 1999 proběhlo v Heřmanově Městci a na Konopáči krajské kolo, kde se poprvé v této soutěži děvčata umístila na 6. místě.

Pečlivá příprava a snaha o lepší výsledky se vyplatila už v příštím ročníku soutěží dorostu. Výsledkem byla účast v krajském kole v Hradci Králové v červnu 2000 a celkové 2. místo. Při přípravě dorostenek pomáhala Jana Čejková a Tomáš Sudek. Děvčata soutěžila v tomto složení: Lenka Dastychová, Hana Nešetřilová, Romana Lacmanová, Lucie Lacmanová, Romana Dostálová, Larisa Kiričenkova, Eva Doležalová. V příštím roce se připojily další členky: Jana Zemanová, Marie Daňková, René Pospíšilová.

Účast v krajském kole v roce 2001 v Horním Jelení potvrdila, že dobré umístění nebyla náhoda. Dorostenky skončily na 3. místě. O rok později v krajském kole ve Vysokém Mýtě na místě 2. Do družstva přišla další dorostenka Marie Halousková.

V roce 2003 se kolektiv rozloučil s dorostenkami staršími 18 let a doplnil se žákyněmi 8. ročníku. Přišla Petra Dostálová, Lenka Dostálová, Markéta Halousková, Andrea Pecinová. V tomto složení postoupily do krajského kola, které proběhlo v Poličce v červnu 2003 a obsadily 4. místo. V roce 2004 v Otradově skončily na 6. místě.

Od roku 2001 se dorostenky účastní i soutěží v kategorii ženy, kde vítězstvím v okresních kolech postupují do kol krajských s umístěním na předních místech.

Děkujeme všem, kteří se podíleli na práci oddílu a věříme, že činnost MH, dorostu i žen bude i nadále pokračovat.

Manželé Sudkovi

NOVÉ SÍDLO ÚŘADU PRÁCE A KONTAKTNÍHO MÍSTA STÁTNÍ SOCIÁLNÍ PODPORY SKUTEČ

Od 29. března 2005 má Úřad práce ve Skutči a kontaktní místo státní sociální podpory nové sídlo, kterým je areál firmy **BOTAS Skuteč**. Autobusová zastávka je blízko tohoto pracoviště, autem se může zaparkovat přímo v areálu.

Nová adresa: **Úřad práce v Chrudimi
Pobočka Skuteč
a KM SSP Skuteč
Smetanova 842
539 73 Skuteč**

4. Maštalský bál

Velikonoční nedělní večer patřil v Proseči jako již tradičně dobré zábavě. V neděli 27. března se v místní sokolovně uskutečnil 4. ročník Maštalského bálu, který uspořádal dobrovolný spolek Toulovci ve spolupráci se Sdružením obcí Toulcovy maštale.

Bál byl pojat jako maškarní s dalším zábavným doprovodným programem, tombolou, vyhlášením nejlepších masek a videoprojekcí z různých akcí, které se v tomto regionu v minulosti konaly.

Poté, co se sál sokolovny zaplnil lidmi, byl bál oficiálně zahájen starostou Proseče Ing. Martinem Novákem a konferenciéři večera seznámili přítomné s programem. Jako první přišlo na řadu divadlo prosečských dětí, které ztvárnily humornou scénku Oslí chodba na téma nových pověstí maštalských, sepsanými žáky místní Základní školy. Divadelní scénka se přítomným velice líbila, o čemž svědčily reakce během představení i závěrečný potlesk.

Dále už bál probíhal obvyklým způsobem, přítomní se dobře bavili, k tanci a poslechu výborně hrála skupina Quatro. Po půlnoci byla vyhlášena bohatá Toulcovova tombola TOUTOM a ještě déle proběhlo vyhlášení nejlepších masek, které se velice povedly a měly velký úspěch. Návštěvníci bálu se výborně bavili až do ranních hodin, kdy se začali postupně rozcházet, aby se stačili připravit na ranní pomlázku.

Čtvrtý ročník Maštalského bálu se velice povedl, přítomní byli vesměs spokojeni a jistě se všichni zase sejdou v příštím roce.

Pořadatelé by závěrem chtěli poděkovat všem, kteří se na nelehkém uspořádání bálu podíleli a věnovali mu svůj volný čas a energii a zároveň všem sponzorům, kteří přispěli do tomboly.



Toulcův pivní triatlon

Dobrovolný spolek Toulovci vyhláší 2. ročník šestidílného seriálu závodů v jízdě na kole, běhu a pití piva. Jednotlivé závody proběhnou stejně jako v loňském roce v obcích sdružených v regionu kolem Toulcových Maštálí.



- 14.5. Proseč
- 25.6. Bor u Skutče
- 16.7. Budislav
- 6.8. Zderaz/Perálec
- 27.8. Posekanec
- 24.9. Finále - Proseč



Podrobné informace budou zájemcům před jednotlivými závody k dispozici na plakátech vyvěšených v obcích mikroregionu.

Na hojnou účast závodníků se těší pořadatelé.

Během jednoho měsíce vyjde péčí evangelického sboru a za podpory Pardubického kraje kniha Českobratrské prosečko. Kniha zúročuje dlouholetou badatelskou práci Josefa Dvořáka, evang. faráře a kronikáře v Proseči a jeho syna prof. Velimíra Dvořáka. Ačkoli kniha je především kronikou evangelického sboru, autoři se však zdaleka neomezují jen na život sboru a sledují široké souvislosti obecní a společenské. Publikace shromažďuje množství informací o životě v našem kraji. Kniha bude k dostání na Obecním úřadě nebo na evangelické faře. Její cena bude 250,- K. Stran cca 500, obrazových příloh cca 100.

Jan Jun

Koupím nemovitost i v horším stavu - dům, chalupu, byt, pozemek, Tel.: 776 113 404

OPRAVY OBUVI, BRAŠNÁŘSKÉHO A SEDLÁŘSKÉHO ZBOŽÍ

Probíhá sběr zakázek do opravy v prodejně obuvi TREND u p. Dudychové v Proseči na náměstí.

Délka opravy: 1 týden

Stanice ochrany přírody Pasíčka přijme instruktory na letní tábory

Podmínky: - věk nad 16 let
- vztah k dětem a porozumění
- znát hry a sám si umět hrát

Případným zájemcům sdělím veškeré informace na telefonním čísle 603 535 994 nebo 469 321 396. Osobní pohovor NUTNÝ!
Na všechny se těší Majka Cachová - pořadatel letních táborů

Stop nadbytečným kilogramům

- Nabízíme jeden z nejefektivnějších programů pro regulaci váhy a tvarování postavy.
- Garantujeme měřitelný výsledek.
- Výběr výrobků i sestavení redukčních programů dle potřeb a přání klienta.
- Naše nutriční programy byly vyvinuty lékaři.
- Poradenství zdarma během celé redukce váhy.

Máme bohatý výběr dalších speciálních přírodních produktů pro zlepšení zdraví, zvýšení kondice a výkonnosti, získání a udržení optimální váhy.

Další informace:

Mgr. Jarmila Michálková

www.kondice.com

Tel.: 469 321 516, Mobil: 723 847 332

**CESTOVNÍ AGENTURA
JOLANA**

SKUTEČ TEL: 469 350 930

CENOVÉ HITY NA ČERVENEC A SRPEN 2005

CHORVATSKO	7/10/ nocí v penzionu + doprava +P	6 390,-
CHORVATSKO	7/10/ nocí v apartmánu + doprava	4 750,-
CHORVATSKO	7/10/ nocí ve stanu +doprava	3 990,-
CHORVATSKO	7/10/ nocí v bungal. + doprava + P	5 980,-
CHORVATSKO	7/10/ nocí apartmán pro 4 os	11 900,-
ITÁLIE	7 nocí v pokoji s wc + doprava + PP	5 990,-
ITÁLIE	7/10/ nocí v apartmánu + doprava	4 250,-
ŠPANĚLSKO	7 nocí v hotelu*** + doprava + P	9 699,-
MALLORCA	7 nocí v hotelu** letecky + P	12 500,-
ŘECKO	10 nocí v hotelu*** letecky + P	12 620,-
ŘECKO	10 nocí v apartmánu letecky	9 790,-
ŘECKO	9 nocí v apartmánu + doprava	6 390,-
BULHARSKO	11 nocí v apartmánu letecky	10 540,-
BULHARSKO	7 nocí v apartmánu letecky	8 990,-
TURECKO	7 nocí v hotelu*** letecky + P	11 990,-
TUNISKO	10 nocí v hotelu*** letecky + P	10 990,-

**A JEŠTĚ NAVÍC CENOVÉ VÝHODNÉ RODINNÉ BALÍČKY
V ČERVNU VÝRAZNĚ SLEVY P - polopenze, PP - plná penze**

AKTUÁLNÍ LAST MINUTE

EGYPT	11 nocí v hotelu*** letecky s polopenzí	9 500,-
BRAZÍLIE	11 nocí v hotelu*** letecky se snídaní	14 990,-

SKUTEČ, PAL. NÁM. Po-Pá 9 00-12 00, 13 00-17 00

AUTOODPRAVNA

Opravy karoserií - rovnací rám • Mechanické práce • Výměna olejů
Příprava vozů na STK • Možnost odtahu vozidel



JAROSLAV VOLF

539 44 Česká Rybná 103
tel.: 607 934 690
privat: 469 321 376
IČO: 652 08 455

Otevírací doba: Po - Pá, 8 - 12, 13 - 16hod.

Farní charita Litomyšl hledá z důvodu rozvoje organizace ÚČETNÍ

pro zpracování mzdové agendy velké org. a fin. podvojného účetnictví

Nabízíme: - poloviční pracovní úvazek
- pružná pracovní doba

Požadujeme: - středoškolské vzdělání a min. 2 r. praxe v oboru
- znalost práce na PC (Excel, Word)
- ochota vzdělávat se

Od zájemců požadujeme poslat profesní životopis do 30. 4. na adresu: F. charita, Lidový dům, kpt. Jaroše 392, 570 01 Litomyšl

PZ

Zpravodaj je povolen a registrován pod č.j. 21-73. Vydává Obecní úřad Proseč u Skutče.

Redakce: Sdružení obcí Toulcovy Maštale, Jan Stoklasa, Tel.: 603 252 261, 469 319 413, e-mail: mastale@mastale.cz

